



ФЕДЕРАЛЬНОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ БЮДЖЕТНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ НАУКИ
ИНСТИТУТ ИСТОРИИ МАТЕРИАЛЬНОЙ КУЛЬТУРЫ
РОССИЙСКОЙ АКАДЕМИИ НАУК (ИИМК РАН)

Дворцовая наб., 18, лит. А, Санкт-Петербург, 191186
тел. +7 (812) 5715092, факс +7 (812) 5716271, Эл. почта: admin@archeo.ru
ОКПО: 02698499, ОГРН: 1027809188527, ИНН: 7825004658, КПП: 784101001

УТВЕРЖДАЮ
Директор Центра спасательной
археологии ИИМК РАН
Соловьева Н.Ф.
«22» октября 2025 г.

Акт государственной историко-культурной экспертизы земельного участка, подлежащего воздействию земляных, строительных, мелиоративных и (или) хозяйственных работ, предусмотренных статьей 25 Лесного кодекса Российской Федерации работ по использованию лесов (за исключением работ, указанных в пунктах 3, 4 и 7 части 1 статьи 25 Лесного кодекса Российской Федерации) и иных работ в случае, если федеральный орган охраны объектов культурного наследия и орган охраны объектов культурного наследия субъекта Российской Федерации не имеют данных об отсутствии на указанных землях объектов археологического наследия, включенных в реестр, и выявленных объектов археологического наследия (земельного участка, отведенного для реализации объекта «Переустройство ВЛ 750 кВ Калининская АЭС – Ленинградская», расположенного по адресу: Ленинградская область, Тосненский район, ВСЖМ 1 этап 8 узел)

Заказчик: АО «Россети Научно-технический центр»

г. Санкт-Петербург;
Ленинградская область, Тосненский район
2025

Акт государственной историко-культурной экспертизы земельного участка, подлежащего воздействию земляных, строительных, мелиоративных и (или) хозяйственных работ, предусмотренных статьей 25 Лесного кодекса Российской Федерации работ по использованию лесов (за исключением работ, указанных в пунктах 3, 4 и 7 части 1 статьи 25 Лесного кодекса Российской Федерации) и иных работ в случае, если федеральный орган охраны объектов культурного наследия и орган охраны объектов культурного наследия субъекта Российской Федерации не имеют данных об отсутствии на указанных землях объектов археологического наследия, включенных в реестр, и выявленных объектов археологического наследия (земельного участка, отведенного для реализации объекта «Переустройство ВЛ 750 кВ Калининская АЭС – Ленинградская», расположенного по адресу: Ленинградская область, Тосненский район, ВСЖМ 1 этап 8 узел)

Настоящий акт государственной историко-культурной экспертизы составлен в соответствии с Положением о государственной историко-культурной экспертизе, утвержденным постановлением Правительства Российской Федерации от 25 апреля 2024 г. № 530.

Дата начала проведения экспертизы: «12» сентября 2025 г.

Дата окончания экспертизы: «22» октября 2025 г.

Место проведения экспертизы: г. Санкт-Петербург; Ленинградская область, Тосненский район

Заказчик экспертизы: АО «Россети Научно-технический центр»

Юридический/почтовый адрес: 115201, г. Москва,
Каширское ш., д.22, корп.3
ИНН 7728589190 / КПП 772401001
ОГРН 1067746819194
Электронная почта: info@ntc-power.ru
телефон: +8 (495) 727-19-09

Сведения об экспертной организации:

Полное наименование	Федеральное государственное бюджетное учреждение науки Институт истории материальной культуры Российской академии наук
Краткое наименование	ИИМК РАН
Организационно-правовая форма	Федеральное государственное бюджетное учреждение науки

Ведомственная принадлежность	Министерство науки и высшего образования Российской Федерации
Адрес	Российская Федерация, 191186, Санкт-Петербург, Дворцовая наб. 18, лит. А
Реквизиты	ИНН 7825004658 КПП 784101001 ОГРН: 1027809188527 ОКПО: 0269849 ОКВЭД 72.20

На основании пп. б) п. 7 Положения о государственной историко-культурной экспертизе, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 25 апреля 2024 г. № 530 ИИМК РАН соответствует требованию в части кадрового состава, как юридическое лицо, привлекаемое в качестве эксперта (см. Приложение 9).

Сведения об эксперте:

Фамилия, имя, отчество	Вахонеев Виктор Васильевич
Образование	высшее
Специальность	история
Ученая степень (звание)	кандидат наук
Стаж работы	13 лет
Место работы и должность	ст.н.с. к.н. ИИМК РАН
Реквизиты аттестации	Государственный эксперт по проведению историко-культурной экспертизы (приказ Министерства культуры Российской Федерации № 1055 от 18.06.2025 г. «Об утверждении статуса аттестованного эксперта по проведению государственной историко-культурной экспертизы» (п. 13)) Объекты экспертизы: <ul style="list-style-type: none">- земли, подлежащие воздействию земляных, строительных, мелиоративных, хозяйственных работ, предусмотренных статьей 25 Лесного кодекса Российской Федерации работ по использованию лесов (за исключением работ, указанных в пунктах 3, 4 и 7 части 1 статьи 25 Лесного кодекса Российской Федерации) и иных работ, в случае, если указанные земли расположены в границах территорий, утвержденных в соответствии с подпунктом 34.2 пункта 1 статьи 9 Федерального закона от 25.06.2002

	<p>№ 73-ФЗ «Об объектах культурного наследия (памятниках истории и культуры) народов Российской Федерации»;</p> <ul style="list-style-type: none"> - документация, за исключением научных отчетов о выполненных археологических полевых работах, содержащая результаты исследований, в соответствии с которыми определяется наличие или отсутствие объектов, обладающих признаками объекта культурного наследия, на земельных участках, подлежащих воздействию земляных, строительных, мелиоративных, хозяйственных работ, указанных в статье 30 Федерального закона № 73-ФЗ «Об объектах культурного наследия (памятниках истории и культуры) народов Российской Федерации» работ по использованию лесов и иных работ; - разделы об обеспечении сохранности объекта культурного наследия, включенного в реестр, выявленного объекта культурного наследия, входящие в состав проектной или иной документации, проекты обеспечения сохранности указанных объектов при проведении земляных, строительных, мелиоративных, хозяйственных работ, указанных в статье 30 Федерального закона № 73-ФЗ «Об объектах культурного наследия (памятниках истории и культуры) народов Российской Федерации» работ по использованию лесов и иных работ, включающие оценку воздействия таких работ на указанные объекты и содержащие меры по обеспечению сохранности указанных объектов при проведении таких работ в границах территории указанных объектов либо на земельном участке, непосредственно связанном с земельным участком в границах территории указанных объектов.
--	---

В соответствии с законодательством Российской Федерации эксперт несет ответственность за достоверность сведений, изложенных в заключении экспертизы.

Эксперт Вахонеев В.В.

Отношения к заказчику

Экспертная организация:

- не участвует в разработке проектной документации на строительство, расширение, реконструкцию, техническое перевооружение, консервацию и ликвидацию, и иное хозяйственное освоение объекта или объектов, в отношении которых проводится экспертиза, или подобной проектной документации;

- не участвует в проектировании или конструировании, изготовлении, поставке, монтаже, ремонте, покупке, владении, эксплуатации или обслуживании технических устройств, применяемых на объекте или других объектах, в отношении которых проводится экспертиза, или подобных конкурентных технических устройств;
- не участвует в проектировании или конструировании, строительстве, ремонте, покупке, владении, эксплуатации или обслуживании зданий и сооружений на объекте или других объектах, в отношении которых проводится экспертиза, или подобных конкурентных зданий и сооружений;
- не имеет с заказчиком отношений общего владения; не имеет с заказчиком конфликта интересов;
- не подлежит непосредственной отчетности тому же вышестоящему управляющему органу, что и заказчик экспертизы;
- не выполняет функции официального представителя заказчика.

Эксперт:

- не имеет родственных связей с заказчиком (его должностными лицами, работниками);
- не состоит в трудовых отношениях с заказчиком;
- не имеет долговых обязательств или обязательств имущественного характера перед заказчиком (его должностным лицом или работником), а также заказчик (его должностное лицо или работник) не имеет долговых обязательств или обязательств имущественного характера перед экспертом;
- не владеет ценностями бумагами, акциями (долями участия, паями в уставных капиталах) заказчика;
- не заинтересован в результатах исследований либо решений, вытекающих из настоящего экспертного заключения, в целях получения выгоды в виде денег, ценностей, имущества, услуг имущественного характера или имущественных прав для себя или третьих лиц.

Основание проведения государственной историко-культурной экспертизы

1. Федеральный закон от 25.06.2002 № 73-ФЗ «Об объектах культурного наследия (памятниках истории и культуры) народов Российской Федерации».

2. Положение о государственной историко-культурной экспертизе, утвержденное Постановлением Правительства РФ от 25.04.2024 г. № 530.

3. Договор № СП-25-079-1377893 от «12» сентября 2025 года, заключенный между ИИМК РАН и Заказчиком.

4. Письмо Комитета по сохранению культурного наследия Ленинградской области № 01-17-5989/2025-0-1 от «16» июля 2025 года.

Цель и объект экспертизы

Цель экспертизы: определение наличия или отсутствия объектов археологического наследия либо объектов, обладающих признаками объекта археологического наследия, на земельных участках, землях лесного фонда или в границах водных объектов или их частей, подлежащих воздействию земляных, строительных, мелиоративных, хозяйственных работ, указанных в статье 30 настоящего Федерального закона работ по использованию лесов и иных работ, в случае, если указанные земельные участки, земли лесного фонда, водные объекты, их части расположены в границах территорий, утвержденных в соответствии с пунктом 34.2 пункта 1 статьи 9 настоящего Федерального закона на земельном участке, отведенном для реализации объекта «Переустройство ВЛ 750 кВ Калининская АЭС – Ленинградская», расположенного по адресу: Ленинградская область, Тосненский район, ВСЖМ 1 этап 8 узел.

Объект экспертизы: земли, подлежащие воздействию земляных, строительных, мелиоративных, хозяйственных работ, предусмотренных статьей 25 Лесного кодекса Российской Федерации работ по использованию лесов (за исключением работ, указанных в пунктах 3, 4 и 7 части 1 статьи 25 Лесного кодекса Российской Федерации) и иных работ, в случае, если указанные земли расположены в границах территорий, утвержденных в соответствии с пунктом 34.2 пункта 1 статьи 9 настоящего Федерального закона; земельного участка, отведенного для реализации объекта «Переустройство ВЛ 750 кВ Калининская АЭС – Ленинградская», расположенного по адресу: Ленинградская область, Тосненский район, ВСЖМ 1 этап 8 узел.

Перечень документов, представленных Заказчиком

- Копия письма Комитета по сохранению культурного наследия Ленинградской области № 01-17-5989/2025-0-1 от «16» июля 2025 года.
- Схема расположения земельного участка на кадастровой карте территории.
- Копия письма ООО «ГеоЛогс» № НТЦ/07/357 от 30.09.2025 с обоснованием отсутствия градостроительного плана земельного участка.
- Копии Выписок из Единого государственного реестра недвижимости об объектах недвижимости.

Перечень документов и материалов, привлекаемых при проведении экспертизы, а также использованной для нее специальной, технической и справочной литературы

1. Основы законодательства Российской Федерации о культуре, утв. Верховным Советом РФ 9 октября 1992 г. № 3612-1.
2. Федеральный закон РФ от 25 июня 2002 г. №73-ФЗ «Об объектах культурного наследия (памятниках истории и культуры) народов Российской Федерации».
3. Положение о государственной историко-культурной экспертизе, утв. Постановлением Правительства от 25.04.2024 г. № 530.
4. Правила выдачи, приостановления и прекращения действия разрешений (открытых листов) на проведение работ по выявлению и изучению объектов археологического наследия, включая работы, имеющие целью поиск и изъятие археологических предметов (утв. Постановлением Правительства РФ № 1893 от 24 октября 2022 г.).
5. Положение о порядке проведения археологических полевых работ и составления научной отчетной документации, утвержденное постановлением Бюро Отделения историко-филологических наук Российской академии наук №15 от 12 апреля 2023 г.
6. Приказ Министерства культуры Российской Федерации от 1 сентября 2015 г. № 2328 «Об утверждении перечня отдельных сведений об объектах археологического наследия, которые не подлежат опубликованию».
7. Закон Ленинградской области от 25.12.2015 № 140-оз «О государственной охране, сохранении, использовании и популяризации объектов культурного наследия (памятников истории и культуры) народов Российской Федерации, расположенных на территории Ленинградской области».
8. Положение о едином государственном реестре объектов культурного наследия (памятников истории и культуры) народов Российской Федерации, утвержденное приказом Министерства культуры Российской Федерации от 30.10.2011 № 954.
9. Административно-территориальное деление Ленинградской области. СПб. 2007.
10. Алфавитный список селений по уездам и станам С.-Петербургской губернии. СПб. 1856.
11. Васильев Ст. А., Семенов С.А. Археологическое обследование в усадебном парке поселка Шапки // Бюллетень Института истории материальной культуры Российской Академии наук: (охранная археология) №5. СПб. 2015.
12. Даринский А.В. География Ленинградской области. СПб. 2001.

13. Информация, 2017; Полный научно-технический, 2017
14. Лапшин В.А. Археологическая карта Ленинградской области. Ч.2. Восточные и северные районы. Л. 1995.
15. Лапшин В.А., Семенов С.А. Мониторинг и охранные мероприятия, проведённые ИИМК РАН на территории Ленинградской области в 2005–2009 гг.//Археологические памятники России: охрана и мониторинг. Группа археологического мониторинга ИИМК РАН (2001–2010). СПб. 2012.
16. Манаков А.Г. Псковско-Новгородская Топонимия В Свете «Теории Формантов» (К Дискуссии Об Этнической Истории Региона) // Псковский Регионологический Журнал №03. Псков. 2006.
17. Материалы по статистике народного хозяйства С.-Петербургской губернии. Вып. 2, Крестьянское хозяйство в Шлиссельбургском уезде. // Числовые данные о крестьянском хозяйстве. СПб. 1885.
18. Мурашова Н. В., Мыслина Л. П. Дворянские усадьбы Санкт-Петербургской губернии. Тосненский район. СПб., 2010
19. Описание Санкт-Петербургской губернии по уездам и станам. СПб. 1838.
20. Переписная оброчная книга вотской пятины, 1500 года. Первая половина // Новгородские писцовые книги, изданные археографической комиссией. СПб. 1868.
21. Рябинин Е.А. Средневековая ижора (Итоги и перспективы исследования) // Финно-угры и славяне. Проблемы историко-культурных контактов. Сыктывкар. 1986.
22. Седов. В.В. Жальники// РА. № 1. М., 2000.- с. 7-12.
23. Сорокин П.Е. Окрестности Петербурга. Из истории ижорской земли. М. 2017.

Сведения об обстоятельствах, повлиявших на процесс проведения и результаты экспертизы

Обстоятельства, повлиявшие на процесс проведения и результаты экспертизы, отсутствуют.

Сведения о проведенных исследованиях

В процессе государственной историко-культурной экспертизы:

- проведены полевые научно-исследовательские археологические работы (разведки);
- подготовлен отчет о проведении полевых научно-исследовательских археологических работ;

- выполнен анализ действующего законодательства в сфере охраны культурного наследия;
- выполнен анализ документов и материалов, полученных для проведения экспертизы по объекту с формулировкой выводов;
- оформлены результаты государственной историко-культурной экспертизы в виде Акта.

Факты и сведения, выявленные и установленные в результате проведенных исследований

Обследуемый земельный участок расположен по адресу: Ленинградская область, Тосненский район, ВСЖМ 1 этап 8 узел, он находится к западу от пос. Примерное, на участке просеки под ВЛ 750 кВ. и имеет протяженность 1,7 км.

Территория участка обследования представляет собой лесную просеку под ВЛ и залесенные участки со смешанным лесом. Рельеф участка без значительных перепадов, высотные отметки колеблются в пределах 45-50 м по БС. Поверхность участка обследования в районе просеки покрыта луговой травой, местами сильно заболочена, лесные части трассы покрыты мелким подлеском и кустарниковыми растениями, местами территория подболочена.

Историко-культурное научное археологическое обследование (разведки) с целью проведения государственной историко-культурной экспертизы земельного участка, отведенного для реализации объекта «Переустройство ВЛ 750 кВ Калининская АЭС – Ленинградская», расположенного по адресу: Ленинградская область, Тосненский район, ВСЖМ 1 этап 8 узел проводилось в сентябре 2025 г. сотрудниками Центра спасательной археологии ИИМК РАН под руководством младшего научного сотрудника ИИМК РАН Кириллова Евгения Львовича. Работы осуществлялись на основании Договора № СП-25-079-1377893 от «12» сентября 2025 года, заключенного между ИИМК РАН и АО «Россети Научно-технический центр», а также разрешения (Открытого Листа) № Р018-00103-00/02986650 от 20 августа 2025 года, выданного Министерством культуры РФ Кириллову Евгению Львовичу на право производства археологических полевых работ (археологических разведок) с осуществлением локальных земляных работ на земельном участке в Приозерском, Бокситогорском, Тихвинском, Лодейнопольском, Подпорожском, Кировском, Киришском, Волосовском, Волховском, Всеволожском, Выборгском, Гатчинском, Лужском, Ломоносовском, Сланцевском, Тосненском, Кингисеппском районах и Сосновоборском г.о. Ленинградской области. Срок действия Открытого листа: с 20 августа 2025 года по 1 августа 2026 года.

Исследования проводились во исполнение требований Федерального закона № 73-ФЗ от 25 июня 2002 «Об объектах культурного наследия (памятниках истории и культуры) народов Российской Федерации».

Границы участка, подлежащего археологическому обследованию, предоставлены АО «Россети Научно-технический центр». Объемы изыскательских работ определялись исходя из протяженности трассы обследования на основании исходных материалов, представленных Заказчиком работ, с учетом существующих методических рекомендаций. При проведении исследований эксперт опирался на предоставленные АО «Россети Научно-технический центр» документы, сведения и картографические материалы, а также открытые данные, предоставляемые федеральными и региональными органами власти, в том числе Геоинформационный портал (<https://nspd.gov.ru>). В документах, представленных Заказчиком для проведения экспертизы, несоответствий не выявлено.

До начала полевых археологических работ ИИМК РАН были выполнены историко-библиографические изыскания и анализ опубликованных данных по территории, расположенной вблизи земельного участка на предмет наличия объектов археологического наследия и археологической изученности территории. Результаты данных исследований представлены в полном научно-техническом отчете (Прил. 3).

Топонимика исследуемого района.

Тосненский район расположен в центральной части Ленинградской области, к юго-востоку от Санкт-Петербурга. Административный центр – город Тосно. Название реки Тосна и города Тосно произошли от балтийской основы «*tusna*» (древнепрussкое слово *tusnan* означает «спокойный», авестийское *tusna* – «спокойный, тихий»).

История освоения Тосненского района Ленинградской области.

Территория Ленинградской области начала осваиваться человеком около 10000 лет назад, после отступления последнего Валдайского оледенения. К началу бореального периода (10000-8000 л. н.) растительный покров стал сплошным и довольно разнообразным с преобладанием сосны и березы, а климат – сухим и теплым.

В пределах современных границ Тосненского района, на сегодняшний день, памятников каменного века не обнаружено. В 2009 году сотрудниками ИИМК РАН под руководством С.А. Семенова у п. Войсково, на левом берегу реки Ижора было зафиксировано местонахождение раннего железного века. Местонахождение отнесено к культуре штрихованной керамики (Лапшин, Семенов, 2012:9).

Земли бассейна рек Тосно и Ижоры стали осваиваться, начиная с XI века. На рассматриваемой территории известны селища и могильники XI-XV вв. Древнерусские курганные могильники представляли собой округлые насыпи и могли окружаться рвами или обкладываться валунами. Костяк имел ориентировку головой на запад, инвентарь помещали в основании насыпи. С XIII века встречаются погребения в ямах под насыпями без инвентаря. В период с XIII-XV вв. получают распространение жальничные и грунтовые могильники. «На рубеже XII-XIII вв. население, хоронившее в жальничных могилах, появляется на Ижорском плато, заселенном прежде славянами и славянизирующейся водью, в среде которых доминировал курганный обряд. При этом курганы, как и во многих других местностях Новгородской земли, кольцеобразно обкладывались в основаниях валунами. Появление здесь жальников, очевидно, привело к постепенному переходу к жальничной обрядности» (Седов 2000:18). Жальники представляют собой грунтовые могилы с каменной обкладкой на поверхности. Погребальный инвентарь жальников разнообразен, это украшения, керамика, предметы быта, оружие. На тосненской земле известны грунтовые могильники с финно-угорским инвентарем. Таковым является грунтовый могильник в поселке Войсково датируемый XII-XIII вв. Здесь были найдены два черепа и инвентарь, состоящий из украшений (фибулы, височное кольцо, браслет, шейная гривна) и оружия (топор и копье) (Рябинин, 1986). Также известны случайные находки ижорских вещей, предположительно, происходящих из разрушенных погребальных памятников (Сорокин, 2017).

В первой половине XII века новгородцы разделили свои владения на пять административно-территориальных округов. Территории между Лугой и Волховом вошли в состав водской пятини, названной по одному из коренных народов этой земли. На землях, находящихся южнее реки Невы, жило финно-угорское племя ижора давшее имя Ижорскому плато и реке Ижоре. Традиционными занятиями данного населения были земледелие, рыболовство, животноводство и различные промыслы. В отличие от племен води и карелы, нам не известны укрепленные городища ижоры.

После вхождения Новгорода в 1478 г. в состав великого княжества Московского, рассматриваемые земли были приписаны к Ореховскому уезду (с центром в городе Орехов или Орешек, позднее именовавшемуся Нотеборг, Шлиссельбург, Петрокрепость). Села, деревни и погостские центры рассматриваемых территорий упомянуты в Новгородских писцовых книгах конца XV начала XVI в.

Так, Тосно упоминается в «Переписной книге Водской пятнины» 1500 года: «Тосна Матуево на реце на Тосной» с проживающими в ней двумя хозяевами Бориско и Мартынко Матюковыми.

В период смутного времени, в 1611 году шведы захватывают пограничные земли, в том числе и Ямгород с окрестностями. Оккупация продолжалась почти столетие. Четыре уезда – Ямской, Копорский, Ивангородский и Орешский объединили в провинцию Ингерманландию. Здесь образовалась особая этническая общность финнов, переселенных шведским правительством с территории финских провинций. На исследуемой территории основывались деревни Корделово, Моккалово, Пирцелово, Поддалово, Райково, Рипола и др. Наряду с ними продолжали существовать и местные селения – Каменка, Васина, Ижора и др. Административным центром в 1617 г. становится селение Ингрия (Войсково). Рядом располагалась мыза Ингрия с укрепленным двором Ингрияхоф. К концу XVII века здесь появляются первые промышленные объекты: кирпичные заводы и водяные пильные мельницы.

В 1617-1700 гг. территория нынешнего Тосно, согласно Столбовскому мирному договору находилась на территории Швеции. По реке Тосне прошла граница между Швецией и Россией.

С началом Северной войны в 1702 году войсками под командованием П.М. Апраксина на реке Ижоре юго-восточнее современного города Павловска была одержана победа над шведским корпусом генерала А. Крониорта. В 1707 году за заслуги по освобождению Невского края царь Петр I даровал князю А.Д. Меншикову землевладения в освобожденном крае, в том числе и земли по реке Ижоре. Меншиков получил титул герцога Ижорского. В 1710 году князь повелел построить при Ижорской мызе (Ингрия) водяные лесопильни для нужд Главного Адмиралтейства в Петербурге. Возобновленное селение стало именоваться Ижорской слободой, сюда были переселены крестьяне с подмосковных земель. С 1719 года рассматриваемая территория находилась в составе Шлиссельбургского уезда Санкт-Петербургской губернии, с 1800-х гг. вошла в состав Царскосельского уезда.

Тосно как Ямская слобода возникла в 1714 году в связи со строительством Главной дороги России, соединившей в первой половине XVII веке две столицы. По указу Петра I в деревню были переселены крестьяне из центральных областей России, основаны Тосненский Ям и Ямская слобода как место остановки проезжающих на большой дороге. Ямская станция стала колыбелью будущего города Тосно.

Постепенно ямская станция преобразилась, появилось множество построек, два храма, почта, путевой дворец для императорских особ. Дорога стала более удобной – сначала она была бревенчатой, в начале XIX века было построено современное шоссе. Появился новый вид транспорта – дилижанс.

В 1851 году вступила в строй Николаевская железная дорога, вследствие чего ямской промысел был ликвидирован, станция Тосна превратилась в маленькую

станцию 4-го класса. Постепенно вблизи железной дороги начинают развиваться дачные поселки с богатой историей, связанной с именами выдающихся писателей, художников, поэтов, государственных деятелей России.

1 февраля 1963 года поселок Тосно был преобразован в город областного подчинения на основании Указа Президиума Верховного Совета РСФСР «Об укрупнении районов, образовании городов и изменении подчиненности районов и городов Ленинградской области».

Усадьба Марьино

Развитие территории, на которой расположен участок обследования 2025 г. непосредственно связано с развитием местности к югу от исторической усадьбы Марьино, расположенной на берегу р. Тосны, недалеко от Московского тракта у д. Андрианово. До революции территориально она входила в состав Новгородской губернии. Сейчас это территория Тосненского района Ленинградской области. На период наивысшего расцвета – 40-е гг. XIX века – территория усадьбы составляла более 200 тыс. десятин (Мурашова Н. В., Мыслина Л. П., 2010).

Историю развития усадьбы можно разделить на несколько периодов:

- конец XVIII в. – 1811 г.: время создания первоначальной усадьбы.
- 1811 г. – 1845 г.: формирование и расцвет усадебного комплекса во время владения Софьи Владимировны Строгановой.
- 1845 г. – 1917 г.: владение имением наследниками после смерти С.В. Строгановой «Марьино» - доходное имение.
- советский довоенный период с 1917 по 1941 гг. - Послевоенное восстановление усадьбы.

Усадьбу создал в 1786-1801 гг. Андрей Васильевич Хлебников, купивший в 1786 и 1789 гг. земли у капитана Я.А. Воронина и подполковника Н.В. Верещагина. В усадьбе существовал двухэтажный с мезонином и башней господский дом, скотный двор, церковь и сад, располагавшиеся между реками Тосной, Пяльей, Поваренным ручьем и деревней Андрианово. Купившая усадьбу в 1801 году надворная советница С.А. Фок, урожденная Бодискова, ничего в ней не меняла. Каменный двухэтажный барский дом с мезонином и башней стоял у самого тракта, ведущего из Санкт-Петербурга в Новгород.

Создание классического усадебного комплекса по праву принадлежит Софье Владимировне Строгановой, жене Павла Александровича Строганова.

Начало огромному землевладению положила баронесса Мария Яковлевна Строганова, фрейлина Екатерины I, жена барона Григория Дмитриевича Строганова из рода «именитых людей» Строгановых, купив в 1726 г. земли и деревни в Новгородской губернии по берегам извилистой реки Тосны у Алексея Васильева, сына Макарова. По месту расположения имение называлось Тосненским, оно не

было единственным, входившим в его состав деревни и пустоши были расположены в разных пятинах и погостах.

После смерти Марии Яковлевны землями владели ее сын, барон Сергей Григорьевич Строганов, а затем внук Александр Сергеевич – президент Петербургской академии Художеств, директор публичной библиотеки, расширявшие имение покупкой новых земель в 1795 и 1798 годах.

После смерти в 1811 г. А.С. Строганова Тосненское имение отошло его сыну Павлу Александровичу Строганову и его жене Софье Владимировне Строгановой, урождённой княгини Голицыной, которая управляла имением практически с 1800 года. Затем имение переходит в род князей Голицыных. Единственный сын Павла Александровича Александр был убит в 1814 г. под Краоном. Наследников мужского пола не осталось. Для дочери А.П. Строганова, Аглаиды Павловны, в супружестве княгини Голицыной, и ее потомков был утвержден «Марьинский майорат». В 1910 г. им владел внук Аглаиды Павловны Павел Павлович Голицын.

К 1811 году земли Строгановых вблизи реки Тосны, доставшиеся Павлу Александровичу по наследству и купленные им, составляли 1972 десятины 370,5 кв. саж. В 1810-1811 гг. большое количество земель около уже принадлежавших Строгановым деревень и пустошей покупает Софья Владимировна, значительно увеличив имение.

Самая крупная покупка была произведена Софьей Владимировной в 1811 году, когда она приобрела имение у надворной советницы С.А. Фок на реке Тосне с селом Андриановым, деревнями Тараборой, Пялью, Камовкою, Березовкой, Сенкиной, Липовкой, всего 1965 десятин и 82 ревизских души.

Таким образом создавалось крупное землевладельческое имение, объединялись земли Строгановых, находившиеся ранее в чередовании с землями других помещиков. Благодаря стараниям Софьи Владимировны, к имениям, доставшимся в наследство ее мужу, прибавилось 9893 дес. 2041 кв. саж. земли, что в пять раз превышало все Тосненские земли Строгановых.

К 1814 г. все Тосненское имение составило 11865 дес. 2411,5 кв. саж. В 1813 г. Софья Владимировна меняет название имения с Тосненского на «Марьинское». Имения, купленные Строгановой, располагались, в основном, на правом берегу реки Тосны и лишь небольшая часть на левом. Создалось крупное имение, занимающее нерасчленённый массив с разветвлённой водной системой. Через все участки этого имения вдоль реки шла старинная дорога из Санкт-Петербурга в Москву (Мурашова Н. В., Мыслина Л. П., 2010)

Деревня Примерное

К югу от усадьбы Марьино в 50-х гг. XIX в. возникает деревня «Примѣрно», что отображено на Семитопографической карте Новгородской губернии

Безкорниловича 1847 г. Деревня состояла из одного дома, расположенного к северо-востоку от центра нынешней деревни Примерное.

Деревня Примерное – наиболее близкий населенный пункт к границам современного участка обследования. Она расположена в центральной части Тосненского района на автодороге 41К-848 (подъезд к дер. Примерное), к югу от центра поселения города Тосно. Расстояние до административного центра поселения – 22 км, до ближайшей железнодорожной станции Ушаки – 20 км. К югу от деревни расположено Жаровское болото.

В 1913 году посёлок Примерное насчитывал 41 крестьянский двор, он находился на северном краю Большого Жаровского болота.

Согласно военно-топографической карте Петроградской и Новгородской губерний издания 1917 года селение называлось деревня Примерная, через неё протекал ручей Крутой.

С 1917 по 1927 год деревня Примерное входила в состав Любанской волости Новгородского уезда Новгородской губернии.

С 1927 года, в составе Андриановского сельсовета Любанского района Ленинградской области.

В 1928 году население деревни Примерное составляло 198 человек.

С 1930 года, в составе Тосненского района.

По данным 1933 года в состав Андриановского сельсовета Тосненского района входил хутор Примерное.

С 1 сентября 1941 года по 31 декабря 1943 года деревня находилась в оккупации.

В 1958 году население деревни Примерное составляло 23 человека.

По данным 1966 и 1973 годов деревня Примерное находилась в составе Андриановского сельсовета.

По данным 1990 года деревня Примерное находилась в составе Тарасовского сельсовета.

В 1997 году в деревне Примерное Тарасовской волости проживали 19 человек, в 2002 году – 25 человек (русские – 96 %).

В 2007 году в деревне Примерное Тосненского ГП – 31 человек.

Картографический анализ

Первые картографические данные о заселении территории Приневья отражаются в шведских картах XVII начала XVIII вв. На плане, составленном в 1827 году штабс-капитаном генерального штаба Бергенгеймом (под руководством Генерал-Майора Шуберта) по материалам, найденным в Шведских архивах о состоянии местности на 1676 год, территория исследуемого участка не освоена, она расположена к востоку от границы Лисинского лютеранского прихода, к востоку от селения Pogorilla.

На карте Ингерманландии и Карелии 1745 г. исследуемая территория так же еще не освоена, она находится к югу от Тосненской ямской слободы, построенной в 1714 г. (Слобода Тосна) и к западу от дороги на Москву.

На Военно-дорожной карте части России и пограничных земель 1829 г. территория участка обследования пустынна, находится вдали от населенных пунктов.

На Семитопографическая карта Новгородской губернии Безкорниловича 1847 г. территория участка обследования находится к юго-западу от деревни «Примърно» на залесенной территории.

На карте Новгородской губернии из атласа Ильина 1871 г. показана изменившаяся топографическая ситуация в данном районе в связи с открытием железной дороги. Территория участка обследования расположена к западу от неё, на пустынной местности.

Детальная топографическая ситуация рассматриваемой территории изображена на 2-х верстовой карте района маневров Центра Санкт-Петербургской губернии 1891-1913 гг. На ней составлен подробный план поселка Примерное, участок обследования расположен к западу от него, на залесённой территории.

Топографическая ситуация и трассировка дорог относительно нахождения участка обследования кардинально не меняется вплоть до 2й половины XX в., когда в границах обследуемой территории была осуществлена вырубка леса под прокладываемую воздушную линию электропередачи, что нашло отражение на топографической карте СССР 1953-1989 гг.

История исследования археологических памятников Тосненского района.

Раскопки курганов на территории Ленинградской области предпринимались с начала XVIII века и носили бессистемный, и даже грабительский характер. Научный интерес к древностям возник в XIX веке. В 1846 году в Петербурге было основано Императорское Русское археологическое общество, занимавшееся изучением памятников старины. Археологические работы касались поисков монет, и русских древностей (в основном церковных), полевыми исследованиями члены общества занимались редко и в основном за счет своих средств. Учёт сведений о памятниках археологии был более упорядочен после создания в 1859 г. Императорской археологической комиссии. Одной из главных целей комиссии являлась защита и сохранение памятников, в том числе и археологических. Комиссия вела учет еще не раскопанных, но уже выявленных археологических объектов. Первым трудом по систематизации памятников Петербургской губернии стала Археологическая карта Гдовского уезда, выполненная Г.Р. Шмидтом в 1886 г.

Самые ранние сведения о памятниках археологии Тосненского района относятся к концу XIX в. В 1899 г. на южной окраине с. Никольское, у церкви, на верхней террасе правого берега р. Тосна, был обнаружен клад из 130 серебряных

копеек XVI в. (Ивана Грозного) (Лапшин, 1995, с.152, №1533). Данные о кладе стали известны благодаря сбору материалов для первой археологической карты Петербургской губернии, в подготовке которой принимали участие слушатели Императорского Петербургского археологического института (В.Н. Глазов, А.Э. Мальмгрен, Л.Н. Целепи и др.). Инициатором и координатором этой работы выступал член РАО художник Н. К. Рерих.

В начале XX в. на территории района были найдены еще два клада монет – в 1910 г в имении Шапки 29 фунтов шведских монет 1633-1654 гг., и в 1920-х гг. в районе станции Ушаки западноевропейские монеты, зарытые около 1040-1050 гг. (Лапшин, 1995, с. 152, №№1532, 1534).

Первый грунтовый могильник на территории Тосненского района стал известен с 1908 г., когда случайно, во время проведения земляных работ у церкви в пос. Войсково, были обнаружены погребения 12-13 вв. (Tallgren, 1938, s.79-108; Рябинин, 1986, с. 31). Еще 6 памятников (курганно-жальничный могильник Червино и жальничные (грунтовые?) могильники Болотница, Бородулино, Вериговщина, Тухань, Крапивно) вошли в сводку И.С. Романцева, изданную в 1911 г. к XV Археологическому съезду в Новгороде «О курганах, городищах и жальниках Новгородской губернии. Алфавитный указатель селений, при которых находятся археологические памятники, с кратким описанием последних». В основу работы легли материалы, собранные к этому времени Новгородским статистическим комитетом. В 1924 году был принят декрет «Об учете и охране памятников искусства, старины и природы», вследствие чего в 1927 году отряд ГАИМК под руководством П.П. Ефименко начал работу по учету, исследованию и регистрации памятников Северо-запада РСФСР. Так же собирались сведения о причинах разрушения археологических памятников. В 1927-1931 гг. были обследованы более тысячи археологических памятников и составлен каталог на 630 сохранившихся памятников, систематизированных по округам и районам. Пять памятников, известных по работе И.С. Романцева, отмечены в сводке жальников Н.И. Репникова, изданном в 1931 г.

С 1983 г. в Ленинградской области работала Ленинградская областная экспедиция ЛОИА АН СССР, которая проводила сплошное обследование памятников археологии с целью создания её полной археологической карты.

В 1989 г. Ленинградская областная экспедиция ЛОИА АН СССР под руководством В.А. Лапшина провела разведочные обследования на территории района, подтвердив наличие только двух памятников (курганно-жальничный могильник Червино и грунтовый (жальничный?) могильник у бывшей д. Крапивно) из 6 известных по сводке И.С. Романцева. Новые памятники открыты не были. В Тосненском районе под руководством В.А. Лапшина полевые работы проводились так же в 1991 гг. В 1990 г. и 1995 г. в свет вышли труды В.А. Лапшина – полный

перечень известных ныне археологических объектов на территории Ленинградской области. Первая часть посвящена западным районам, вторая – восточным и северным.

С 2000-х гг. активизировались новостроечные работы. ИИМК РАН проводил исследования по разведке трасс БТС-2 (руководитель В.А. Лапшин) и скоростной автодороги Москва - С.-Петербург (руководитель С.А. Семенов). Отряды Северо-Западной археологической экспедиции НИИКСИ СПбГУ проводили работы в урочище Царицына гора (руководитель А. Селин), раскопки насыпей у п. Шапки (руководитель В.Ю. Соболев), разведка селища Пустынька-1 (руководитель К.В. Шмелев). Охранные раскопки могильника Нечеперть в зоне строительства БТС-2 осуществил Карельский учебный отряд СПбГУ под руководством ассистента кафедры археологии исторического факультета СПбГУ А.И. Мурашкина. Большой вклад в современные археологические исследования района внесли экспедиции НИИ Наследие под руководством П.Е. Сорокина. С 2005 г. отрядами НИИ Наследие были выявлены и частично исследованы новые курганные группы, курганы и могильники эпохи средневековья в районе населенных пунктов Кирсино и Шапки.

Насыпи в районе поселка Шапки относятся как к погребальным средневековым погребальным курганным насыпям, так и к более поздним так называемым «углежогным ямам». Три рукотворные насыпи, расположенные в 2 км от пос. Шапки на вершине моренной возвышенности, в сосновом лесу, на удалении от 6 до 54 м от края существующего карьера, были обнаружены летом 2006 г. отрядом СЗАЭ НИИКСИ СПбГУ в ходе разведочных изысканий, связанных с расширением карьера «Брусова Гора». Это были задернованные насыпи округлой в плане формы и высотой до 0,5 м. В августе 2006 года насыпи были исследованы Вторым отрядом СЗАЭ НИИКСИ СПбГУ под руководством В.Ю. Соболева. Раскопки позволили установить, что две насыпи имели производственный характер и являлись так называемыми «углежогными ямами» созданными для добычи древесного (березового) угля. Первое сооружение сохранило под слоем дерна несколько слоев обугленного дерева, пересыпанных песком. Под слоями дерева и песка была исследована яма сложной в плане формы глубиной до 0,4 м, так же заполненная древесными остатками, дно ямы местами прокалено. Второе сооружение практически не содержало угля в насыпи, возведенной из серого гумусированного песка. Под насыпью на материке было открыто несколько отпечатков и незначительных фрагментов обугленных бревен и кольцевой ровик с двумя неширокими перемычками, оконтурившими площадку. По мнению исследователей, вторая насыпь также, вероятно, представляла собой остатки использованной и разобранной «углежогной ямы», готовый уголь из которой был вынут. Характер третьего сооружения остался неясным. До раскопок в центральной части небольшой округлой в плане возвышенности, поврежденной старыми

бороздами распашки под посадку леса, четко читалась большая заплывшая яма. Раскопки выявили в центре площадки глубокую (до 1 м) конусообразную яму, заполненную лесным мусором; ни в яме, ни в выбросе из нее фрагментов угля не обнаружено. Находок при раскопках сделано не было, таким образом, хронологическая интерпретация исследованных объектов осталась открытым. В 2014 г. Отдел охранной археологии ИИМК РАН по программе инвентаризации и включения в реестр объектов культурного наследия обследовал 20 объектов археологического наследия Тосненского района (Васильев, Семенов 2015).

Летом 2017 г. Ленинградской Областной экспедицией ИИМК РАН под руководством Н. Ф. Соловьевой и Е. К. Блохина при проведении археологической разведки территории, отведенной под строительство объекта «ВОЛП ГПС Кириши – Красный Бор – н/б Пулково. Строительство (волоконно-оптической линии передач) в Тосненском и Киришском районах» было выявлено Селище Тосно 1 – селище эпохи средневековья с культурным слоем, содержащим археологические артефакты: фрагменты керамических сосудов, предметы быта, украшения. Памятник занимал участок смешанного леса на левом берегу р. Тосна, на «прирусловом валу» на высоте 4 м над уровнем воды в реке, к востоку от лесной дороги, в 0,75 км к юго-востоку от моста через р. Тосна по трассе Е-105 «Россия», на территории Тосненского городского поселения. В процессе работ был произведен визуальный осмотр территории, фотофиксация. С целью выявления культурного слоя заложено 9 разведывательных шурfov, определены границы памятника и их поворотные (характерные) точки. В четырех шурфах зафиксирован культурный слой, представляющий собой слой коричневой гумусированной супеси с включениями углей и печины мощностью от 0,2 до 0,4 м. Время существования поселения по керамическому материалу определено XII-XIV вв. Выявленному памятнику было присвоено наименование «Селище Тосно 1» (Информация, 2017; Полный научно-технический, 2017). Приказом 01-03/17-69 от 23 августа 2017 г. Комитета по культуре Ленинградской области «Селище Тосно 1» было включено в перечень выявленных объектов археологического наследия, расположенных на территории Ленинградской области.

В 2018 г. ИИМК РАН продолжил исследование селища «Тосно 1». По результатам полевого обследования местоположение памятника локализовано по следующему адресу: Ленинградская область, Тосненский р-н, Тосненское городское поселение, подтверждены границы выявленного объекта, установленные экспедицией ИИМК РАН в 2017 г. Датировка памятника удревнена и установлена в пределах X-XIV вв. По результатам обследования 2018 г. памятник представляет собой селище эпохи средневековья с выраженным культурным слоем, в виде коричневой гумусированной супеси мощностью 20-40 см на глубине 40-70 см от дневной поверхности, содержащим уголь и археологические артефакты: фрагменты

керамических сосудов, предметы быта, украшения, печную обмазку. Границы селища определяются по распространению археологических артефактов в шурфах и рельефу местности. С севера территория памятника ограничена трассой (просекой) газопровода «Кстово - Приморск», с востока территория ограничена лесной дорогой, вытянутой вдоль левого берега р. Тосна, с юга территория ограничена естественным понижением, за пределами которого по данным 2017 г. не фиксируется археологических находок, с запада ограничена естественным понижением, переходящим в болото. На коренном берегу, расположенному по другую сторону болота, по данным 2017 г., культурный слой также не фиксируется. Площадь памятника в установленных границах составляет 8224 кв. м. Состояние памятника было определено как удовлетворительное.

Памятники археологии в непосредственной близости от участка обследования.

В непосредственной близости от обследуемого участка находятся археологические памятники:

Селище Тосно 1 расположено в 4,6 км к югу от г. Тосно, в 4,4 км к востоку от пос. Строение, в 0,75 м к ЮВ от моста через р. Тосна по автотрассе А-10/Е-105, с южной стороны от просеки газопровода Кстово-Приморск, на левом берегу р. Тосна, с восточной стороны от лесной дорожки, в лиственном лесу. Территория памятника в указанных границах: культурный слой эпохи средневековья в виде коричневой гумусированной супеси, мощностью 20-40 см, с включением мелких угольков, артефакты (находки). Расстояние до территории обследования – около 8 км.

Ушки. Клад. Памятник расположен в районе ст. Ушки при речке Ушач, правый берег р. Тосна, в 14 км на северо-восток от границы участка обследования. Открыт в 1920 г. Датировка развитое средневековье. Расстояние до территории обследования – около 12 км.

Все описанные объекты культурного наследия находятся на значительном удалении (не менее 11 км) от участка обследования и в зону планируемых работ не попадают.

Памятники ВОВ в непосредственной близости от участка обследования.

Одиночные могилы советских воинов в дер. Турово и дер. Горки расположены на расстоянии около 4 км на СЗ от северной границы участка обследования.

Таким образом, на основании анализа картографического материала, архивных и литературных источников, были сделаны следующие выводы:

- в ходе архивно-библиографических исследований установлено, что непосредственно на территории исследуемого участка объекты археологического наследия и иные объекты культурного наследия ранее не фиксировались;
- участок обследования расположен за границами известных исторических

поселений, а также на значительном удалении от известных памятников археологии (более 11 км);

- до 60-90-х. гг. XX в был занят заболоченным лесом, вырубленным под просеку для строительства воздушной линии электропередачи.

Полевые археологические работы на участке обследования проводились в соответствии с методическими указаниями и требованиями «Положения о порядке проведения археологических полевых работ и составления научной отчетной документации», утвержденного постановлением Бюро Отделения историко-филологических наук Российской академии наук № 15 от 12 апреля 2023 г.

Было проведено натурное обследование территории земельного участка, отведенного для реализации объекта «Переустройство ВЛ 750 кВ Калининская АЭС – Ленинградская», расположенного по адресу: Ленинградская область, Тосненский район, ВСЖМ 1 этап 8 узел с визуальным осмотром местности с целью поиска памятников археологии, выраженных в рельефе местности.

Натурные полевые исследования проводились в виде осуществления пеших маршрутов и закладки археологических шурфов. Маршруты осуществлялись на всем протяжении пешим порядком. В качестве осевой линии использовались границы проектируемого объекта, предоставленные заказчиком. Все участки детально фиксировались (фото, описание, привязка к карте).

При прохождении маршрутов с целью обнаружения выходов культурного слоя и артефактов осматривались встречающиеся обнажения грунта естественного и антропогенного происхождения. На перспективных для обнаружения памятников археологии участках производилась закладка шурфов, ориентированных по сторонам света, направленных на поиск культурного слоя и древних артефактов. Количество и местоположение шурфов было обусловлено геоморфологическим состоянием местности и степенью освоенности обследуемой территории, и определялись с таким расчетом, чтобы обеспечить полное выявление и определение границ всех объектов археологического наследия, попадающих в пределы обследуемого земельного участка, с учетом существующих методических рекомендаций 1 шурф на 1 км (при обследовании линейных земельных участков).

В ходе работ было заложено 2 разведывательных шурфа размерами 2x2 м, общей площадью 8 кв. м.

Разборка грунта в процессе шурfovки производились вручную по стратиграфическим слоям с разнородными культурными прослойками и соответствующим им общим планиграфическим горизонтом фиксации. Глубина шурфа включала всю толщу почвенного горизонта, осуществлялась контрольная прокопка верхней части археологически стерильного слоя, подстилающего почвенный горизонт (материку). Проводилась полная фотографическая фиксация

обнаруженных объектов, а также всего процесса шурфовых работ. Все шурфы по окончании работ были засыпаны, почвенное и дерновое покрытие восстановлено. Для картирования рекогносцировочных шурфов, выявленных объектов и общевидовых фотографий ландшафтной ситуации использованы имеющиеся в распоряжении экспедиции растровые карты масштаба 1:50000 и 1:100000 в формате JPG, а также топографический план масштаба 1:500 в формате DWG, предоставленный заказчиком. Привязка шурфов, зачисток на участках землеотводов к системе мировых координат произведена с помощью портативных приборов глобального позиционирования Garmin GPSMAP CSx 60, а также полевой ГИС на основе iPhone 11 128Gb и GIS PRO. Географические координаты (широта, долгота), определенные в зависимости от внешних условий приема с точностью 5-20 м, даются в формате десятичных градусов Long/Lat ddd,dddddd° (WGS-84). С помощью встроенных в геоинформационную систему QGIS программных алгоритмов географические координаты переведены в местную систему координат МСК-47 зона 2 (Ленинградская область). Основные этапы работ фиксировались с помощью цифровой фотокамеры Sony с разрешением не менее 12 Мpx. Для указания масштаба и ориентации по сторонам света при фотографировании использовался набор телескопических реек длиной 5 м с сантиметровыми делениями. Все высотные отметки на планах и разрезах представлены в Балтийской системе высот (далее БС). После окончания разведочных работ шурфы были рекультивированы, что подтверждается фотографически.

Шурф 1.

Размеры шурфа 2x2 м. Шурф расположен в юго-восточной части территории обследования, в 2,9 км на ЮЗ от центра дер. Примерное, на относительно ровной площадке на границе просеки и леса.

В шурфе прослежена следующая стратиграфия:

- Дерново-почвенный слой (серо-коричневая гумусированная супесь), мощность до 20 см;
- Серый суглинок – материк на гл. 18-20 см от дневной поверхности.

Археологические находки в шурфе отсутствуют. По окончании работ шурф был рекультивирован.

Шурф 2.

Размеры шурфа 2x2 м. Шурф расположен в северной части территории обследования, в 2,5 км на ЮЗ от центра дер. Примерное на относительно ровной площадке, на участке просеки, поросшей луговой травой.

В шурфе прослежена следующая стратиграфия:

- Дерново-почвенный слой (серо-коричневая гумусированная супесь), мощность до 42 см;
- Серо-желтый суглинок – материк на гл. 40-42 см от дневной поверхности

Археологические находки в шурфе отсутствуют. По окончании работ шурф был рекультивирован.

В результате проведенного археологического обследования земельного участка, отведенного для реализации объекта «Переустройство ВЛ 750 кВ Калининская АЭС – Ленинградская», расположенного по адресу: Ленинградская область, Тосненский район, ВСЖМ 1 этап 8 узел зафиксировано отсутствие остатков наземных древних сооружений, артефактов, имеющих историко-культурную ценность, культурного слоя или иных следов пребывания здесь человека в древности, которые можно было бы отнести к объектам археологического наследия. Результаты проведенных в рамках государственной историко-культурной экспертизы археологических полевых работ отражены в полном научно-техническом отчете (Прил. 3).

Обоснования вывода экспертизы

1. В соответствии с заключением уполномоченного органа охраны объектов культурного наследия (письмо Комитета по сохранению культурного наследия Ленинградской области № 01-17-5989/2025-0-1 от «16» июля 2025 года) на территории земельного участка, отведенного для реализации объекта «Переустройство ВЛ 750 кВ Калининская АЭС – Ленинградская», расположенного по адресу: Ленинградская область, Тосненский район, ВСЖМ 1 этап 8 узел **отсутствуют** объекты культурного наследия, включенные в Реестр, выявленные объекты культурного наследия, включенные в Перечень выявленных объектов культурного наследия, расположенных на территории Ленинградской области.

Испрашиваемый земельный участок расположен **вне зон охраны/ защитных зон** объектов культурного наследия.

Испрашиваемый земельный участок **не относится** к землям историко-культурного назначения.

2. Согласно проведенным историко-архивным исследованиям на территории земельного участка, отведенного для реализации объекта «Переустройство ВЛ 750 кВ Калининская АЭС – Ленинградская», расположенного по адресу: Ленинградская область, Тосненский район, ВСЖМ 1 этап 8 узел выявленные объекты археологического наследия **отсутствуют**.

3. В соответствии со статьей 45-1 Федерального закона от 25.06.2002 №73-ФЗ «Об объектах культурного наследия (памятниках истории и культуры) народов

Российской Федерации» на территории земельного участка, отведенного для реализации объекта «Переустройство ВЛ 750 кВ Калининская АЭС – Ленинградская», расположенного по адресу: Ленинградская область, Тосненский район, ВСЖМ 1 этап 8 узел проведены археологические полевые работы в форме археологической разведки. Работы выполнены в соответствии с методическими указаниями и требованиями «Положения о порядке проведения археологических полевых работ и составления научной отчетной документации», утвержденного постановлением Бюро Отделения историко-филологических наук Российской академии наук № 15 от 12 апреля 2023 г. и иных нормативно-правовых актов в сфере охраны объектов культурного наследия и хорошо документированы. Результаты обследования отражены в полном научно-техническом отчете. В ходе проведенных в рамках государственной историко-культурной экспертизы археологических полевых работ объектов археологического наследия **не выявлено**.

4. Представленные материалы исчерпывающие и доказывают археологическую изученность земельного участка, отведенного для реализации объекта «Переустройство ВЛ 750 кВ Калининская АЭС – Ленинградская», расположенного по адресу: Ленинградская область, Тосненский район, ВСЖМ 1 этап 8 узел.

Вывод экспертизы

Экспертом сделан вывод о возможности **(положительное заключение)** проведения земляных, строительных, мелиоративных и (или) хозяйственных работ, предусмотренных статьей 25 Лесного кодекса Российской Федерации работ по использованию лесов (за исключением работ, указанных в пунктах 3, 4 и 7 части 1 статьи 25 Лесного кодекса Российской Федерации) и иных работ на земельном участке, отведенного для реализации объекта «Переустройство ВЛ 750 кВ Калининская АЭС – Ленинградская», расположенного по адресу: Ленинградская область, Тосненский район, ВСЖМ 1 этап 8 узел в связи с **отсутствием выявленных объектов археологического наследия на указанном земельном участке, подлежащем воздействию земляных, строительных, мелиоративных и (или) хозяйственных работ, предусмотренных статьей 25 Лесного кодекса Российской Федерации работ по использованию лесов (за исключением работ, указанных в пунктах 3, 4 и 7 части 1 статьи 25 Лесного кодекса Российской Федерации) и иных работ.**

Перечень приложений к экспертизе:

Приложение 1 Копия Технического задания к Договору № СП-25-079-1377893 от «12» сентября 2025 года.

Приложение 2 Копия письма Комитета по сохранению культурного наследия Ленинградской области № 01-17-5989/2025-0-1 от «16» июля 2025 года.

Приложение 3 Копия Полного научно-технического отчета о выполнении научно-исследовательских археологических работ в виде историко-культурного научного археологического обследования (разведки) с целью проведения государственной историко-культурной экспертизы земельного участка, отведенного для реализации объекта «Переустройство ВЛ 750 кВ Калининская АЭС – Ленинградская», расположенного по адресу: Ленинградская область, Тосненский район, ВСЖМ 1 этап 8 узел, выполненного Центром спасательной археологии ИИМК РАН.

Приложение 4 Схема расположения земельного участка на кадастровой карте территории.

Приложение 5 Копия письма ООО АО «Россети Научно-технический центр» № НТЦ/07/357 от 30.09.2025 с обоснованием отсутствия градостроительного плана земельного участка.

Приложение 6 Копии Выписок из Единого государственного реестра недвижимости об объектах недвижимости.

Приложение 7 Копия справки № 14102/33 – 125.5-19 от 20.10.2025 г.

Приложение 8 Копия доверенности № 14102/33-161.5-2 от 09 января 2025 г.

Приложение 9 Сведения об экспертах.

Приложение 10 Выдержки из приказа № 2252 от 27.07.2023 г. «Об утверждении статуса аттестованного эксперта по проведению государственной историко-культурной экспертизы».

Приложение 11 Выдержки из приказа № 1055 от 18.06.2025 г. «Об утверждении статуса аттестованного эксперта по проведению государственной историко-культурной экспертизы».

Приложение 12 Выдержки из приказа № 2121 от 14.07.2023 г. «Об утверждении статуса аттестованного эксперта по проведению государственной историко-культурной экспертизы».

Эксперт Вахонеев В.В.

«22» октября 2025 г.

Документ подписан усиленными квалифицированными электронными подписями в соответствии с п. 24 Положения о Государственной историко-культурной экспертизе, утвержденного постановлением Правительства от 25 апреля 2024 г. № 530.

Акт экспертизы оформлен в соответствии с требованиями Федерального Закона от 04.08.2023 №457-ФЗ «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации» и подписан УКЭП с использованием машиночитаемой доверенности.